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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o el B, del que sdlo se haran tres de los cuatro ejercicios.
En ningln caso se podréa elegir simultaneamente el problema 4°-1 y el problema 4°-Z

Cada problema se puntuara de 0 a 3’3, segun la puntuacién maxima indicada en
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’1 sera la calificacion de esta prueba.

Cada estudiante debera disponer de una calculadora cientifica o gréafica para el exa
Se prohibe su utilizacion indebida (para guardar formulas en memoria).

EJERCICIO A

X—y+z=A
1°) Dado el sistema de ecuaciones linedles 2y-z=31 ¢, con A parametro real, se
2X+ Ay—22=6
pide:

a ) Determinar razonadamente para qué valores de compatible determinado, com-
patible indeterminado e incompatible.

b ) Hallar el conjunto de soluciones del sistema para el caso compatible determinadc

c ) Hallar el conjunto de las soluciones del sistema para el caso compatible indete
nado.

a)
1 -11 1 -11 2
M=A 2 -1| ;; M'=|4 2 -131
2 A -2 2 A -2 6
1 -11
IM|=[A 2 -1|=-&P+2-4+A-20=0;; ¥-A-6=0;
2 A -2
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A

_ 11424 1#425 125 {/‘1 =3
2 2 2

A#£3
Para {)I 4 2} = Rangavl= RangoM '= 3=n° incégnitas = Compatible determinado

1 -1 1 3
ParaAd =3 resultamM'=| 3 2 -1 9|, que como puede observarse, tiene la
2 3 -26

cuarta columna proporcional a la primera con lo cual resulta que:

ParaA=3 = RangoM= RangoM '=2<n° incognitas = Compatible indeterminado

1 -1 -2-2
Para A=-2 resultaM'=|-2 2 -6 —-6|. Elrangode M' es:
2 -2 6 6
1 -1 -2
M| = {c,C, C}=>|-2 2 -6/=0{C, =-C,}= RangoM'=3
2 -2 6

ParaA=-2 = RangoM# RangoM' = Incompatilte

b)
Vamos a resolverlo para compatible determinado. Aplicando Cramer:
A -1 1
AN 2 -1
_|6 A -2 -4+ +6-12+ -6 _ A -101-6 _(A-3(44+2) _
2 -1-6 (A-3)(1+2) (A-3(1+2) (1-3(1+2)
:2(2/1+1):X
A+2
1 A 1
A 34N -1
_|2 6 2] _ -6+61-21-61+6+28 _ 2 -81+6 _ J1-3)(4-1) _
R T g A-3(A+2) -390 +2) (1-3(A+2)
_2A-)




1 -1 A
A 2 3]
2 A 6| 1228 -61-M-3F+61 _NF -3 -4+12 _
X-1-6 (1-23)(1+2) (-3 +2)

Z=

(A-3(r+2(1-2)
(1-3(1+2)

=A-2=z

c)

Para compatible indeterminadb= 3. El sistema resultante es:

X—y+z=3
3x+2y-z=9;. Despreciando la ultima ecuacion y parametrizando, por ejemplo, z:
2x+ 3y—22=6

X—-y+z=3 X-y=3-t X-2y=6-2t
= 7=t = - = bx=15-t ;;
3x+2y-z=9 X+ 2y =9+t X+ 2y =9+t
- X+3y=-9+3
x:3—£t;; Y :>5y=M;;y:ﬂt
5 33X+ 2y =9+t 5

Las infinitas soluciones se obtienen dando valores a t en la siguiente expresior
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2°) Dados los planog, = x+ y+z=-5; n,=x-3y-z=3 Yy la recta r dada por sus
. . _X-2_y-1 z o
ecuaciones contlnuas;T = 3 =5 se pide:

a ) Determinar razonadamente la posicion relativa de la recta r y la recta s intersec
de los planos:, y n,.

b ) Obtener razonadamente la ecuacion del ptagoie contiene a la recta s y es parale-
loalarectar.

a)
. . , . X+ y+z+5=0
La recta s expresada por unas ecuaciones implicitases: :
x-3y—-z-3=0
, X+ y=-5-2z X+ y=-5-12
Parametrizando z : 4 = z2=k=> X ;; dy=-8-2z
X—-3y=3+2 - X+3y=-3-2
x:—3—£k
2
3+ 3y=-15-3z
y:—2—1k;; y ;;4%&42—22;;x:—3—£k:: S= y:—2—lk
2 X—-3y=3+2 2 2
z=k

Los vectores directores de las rectas r y s pueden ser, respectivamente los sig
tes;u=(232yv=(11-2).

Por ser los vectores directores linealmente independientes, las rectas ry s se
zan o se cortan. Para diferenciar el caso tomamos un wectque tenga como origen
el punto de larectar, A(2, 1, 0) y como extremo el punto de la recta s, B(-3, -2, 0):

‘w=AB=B-A=(- 3 20-(210=(-5-30)=w.

El rango que forman los vectoras v y w es el siguiente:

2 3 2
Rango{U, v, W} = | 1 1 -2|/=- 6 30 10 1% 40- 18= 22# 0= Rango=3
-5 -3 0

Por tener los vectores rango 3 estan situados en distintos planos lo cual sign
gue_las rectas r y s se cruzan.



b)

Para obtener la ecuacidn del plamajue contiene a la recta s y es paralelo a le
recta r, tomamos como vectores directores del plano los vectores directores de las r
y como punto, un punto de s, que puede ser B(-3, -2, 0):

- bxr Bt 22+ Ly+ 3- - Ax+J+4y+2)=0;;

- ®<+ B+ 6y+ 2—2: 0;;— &— 24+ 6y+12-2z=0

1= 8x— 6y+z+12=0
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3°) Encontrar razonadamente el punto de la cyw?% en el que la recta tangente
X

a la curva tiene pendiente maxima y calcular el valor de esta pendiente.

La tangente a una curva en un punto es el valor de la derivada en ese punto.

-1-2x _ - 2X
L) Qo)

La derivada de la funcién gs=

La pendiente (derivada de la funcién) es maxima cuando su derivada (segunde
derivada) es cero:

2-(1+ %) - (- 2) -1+ %) - 2x 2(1+ X?)+8x° _—2-2x +8%’ PN
(1+x ) (1+x°) (1+x?)

= 6&*-2=0;; 3x" =1;; =t o x1:+i;; x2:—i
3 V3 V3

Para justificar que se trata de un maximo hemos de calcular la tercera derivads:

po50-2 12 (3ef-(w- ) duex] 2
TS (L)
_ 121+ @) - ex(6x* - 2) _ 12+ 12¢ - 36 +12x _ — 24 +24x _ 24x{1- x*) _ o
(1+x?) [+ x2) (1+x) (1+x2)
24. 31(1-1j
y'ro, V3 Y50 = Minimo
o 24x(1- x?) (%) ¥
Y = =
(Lo _24_1(@_1]
y'too\ = V3 3 =—<0 = Maximo
(-5 + +

_2.(_1j 2 2 2
V3)_ V3 _ V3 _3_ 18 _ 9 _3B__

TR Y
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2
. , X
4°-1) En un plano, el trazado de una carretera discurre segun la ecylaefrr X,

siendo un rio el eje OX. En el terreno entre el rio y la carretera hay un pinar. Si ex|
samos las distancias en kilbmetros, ¢cuanto vale el pinar si la hectarea se paga a ¢
ros?

2

Los puntos de corte de la parébgla% - x con los ejes son:

Eje OX: x=0 - O(0, 0)

2

Eje OY: y=0 ;; X?— x= 0;;¢- &= 0;;x(x-4=0- 00, 0 y A(40)

La situacion aproximada de la situacion es la que indica la siguiente figura:

\(A

CARRETERA

El area del pinar es:
0/ 2 3 2710 _
S::j 2&.- X| - dx= 2&.-2&. ::O-—(EE%-m1§j::-—l§-+53: 24 16::§ Kntf =S
'\ 4 12 2], 12 2 3 3 3

El precio del pinar es:

P= g(Ha) -602(:—2 -1904a .68 800-200=16000euros= Precio
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4°-2) La media de las calificaciones globales obtenidas por 10 alumnos fue 6’8 puntt
sus horas de estudio totales sumaron 120. Si x representa las horas de estudio de
estudiante e y su calificacion, el coeficiente de correlacion entre x e y es 0'8. Sabie
que la desviacion tipica de x coincide con la desviacion tipica de y, explicar, razone
mente, cOmo se obtiene la recta de regresion de y sobre x y calcularla.

g . , o, _
La recta de regresion de y sobre x viene dada por la fornyalgi= —2 (x- %),
g

2
X

dondex e y son las medias aritméticas respectivag; es la covarianza y, es la
desviacion tipica de x.

.. . . o
El coeficiente de variacion viene dado por la formuka:—=>

g, -0,

Segun los datos del problema, r = 0’8 y las desviaciones tipicas son iguales,

2
X

UX
lo tanto:r =—2< = 08.
ag

i=10

: & Z;Xi 120
Sabiendo quéey=68 y que > x, =120: X= I_N :E =12=X.
i=1

Finalmente la recta de regresion resulta:

y- 68 (8- )12 ;;30- 68 8- 96;; 8- 19— 28 0 ;; &-5/-14=0
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EJERCICIO B

1°) Determinar el valor real de x para que se cumpla la siguiente propiedad: el dete

X 3 1
nante de la matriz 2B es 160, sierBle| x+1 4 2.
X 2-x* 1
X 3 1
1B[=[x+1 4 2|= ax(x Y2 %)+ 6x- ax- 2{2-x*)-Yx+1)=
X 2-x* 1

= 2% X+ 2= %+ 6% 4x2X -3x-3=xX-xX +x-1=|B|

Teniendo en cuenta que B es una matriz cuadrada de 3 x 3, el valor del dete
nante de 2B es*Z 8 veces mayor que el determinante de B, por lo cual:

| B|:x3—x2+x—1:%):2o 5 X = x*+x-21=0.

Resolviendo por Ruffini, teniendo en cuenta que las raices son los divisores
término independiente, o sea, %1, £3, £7. Teniendo en cuenta que +1 no se cumple:

1 -1 1 21
3 3 6 -21

1 2 7 0
=/ -/ 35

1 -5 # 0

X=3
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2°) Se considera la rectes(x,y,z)=(t+1 2, 3t) y el planon=x-2y-z=0y el
punto P(1, 1, 1). Se pide:

a ) Determinar la ecuacion del planpque pasa por P y es paralelo al plano
b ) Determinar la ecuacion del plang que contiene a la recta r y pasa por P.

c ) Calcular unas ecuaciones paramétricas de la recta s intersecaidly de .

a)
La expresion por su ecuacion general del planes: n, = x-2y-z+D =0.

Por contener al punto P(1, 1, 1) tiene que satisfacer su ecuacion:

1 2. ¥D=0;;+ 21+D=0;;,-2+D=0;;, D=2=n,=x-2y-z+2=0

b)
Una forma de resolver este apartado es la siguiente:

t= 0- A(1,0,0)
Dos puntos de la rectar sore(x,y,z)=(t+1 2, 3t)=
t=1- B(2 2 3)

Un vector director de la recta r esi= AB=B- A=(1, 2, 3).

El otro vector director necesario del plampes: v= AP=P-A=(0,1,1).
x-1 y-1 z-1

eV W)zl 00 1 1= 0 b 3 (y- (- )- dx-D) =0
1 2 3

(x= 1+(y-21-(z-1=0;; x-1+ y-1-z+1=0;; 1, = x+ y-z-1=0

c)
: . X=2y-z+2=0
La recta s interseccion de y n, es: s= Y :
X+y-z-1=0

La expresion de s por unas ecuaciones parameétricas se obtienen parametriz
una variable, por ejemplo z:



X—2y-z+2=0 X—2y=-2+2 - X+2y=2-2
S= = z=k = n
X+ y-z-1=0 X+ y=1+2z X+ y=1+z

X y1+ z;; xt1=1+k;; x=k = s

1]
N < X

1
A~ = X
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2 —
3°) Hallar todos los valores reales de z talesjqe;e%w -dx=L25.
X —_— —_—
0

-16

T VTR
X 2x—15

En primer lugar vamos a resolver la integral indefinidej'

X, =5
- 1520 o x= 21\/;1+6o: 212/&:228:{ =5

-6 _ -16 _ A _ B _ Ax+3A+Bx-5B_(A+ B)x+(3A-5B)
¥ -2x-15 (x-9(x+3 x-5 x+3 X — 2x—15 X — 2x-15

A+B=0 -3A-3B=0
= - -—-8=-16;;B=2 :: A+2=0;; A=-2
{3A—5B:—16} { 3A- 582—16}

= ____:jgé___.. = _:jé_. 2 . =— - =
|_sz_2x_15 dx Ix—5 dx+j><+3 dx=-2L| x—-§+2L|x+3| =1

Sustituyendo en el enunciado el valor obtenido de I, resulta:

X+3
Xx—-5

£ -16 Z
jﬁ dx=L 25 ;;[— 2L x= 5+ 2L|x+ 3]0 =L25;; {ZL
0

} =2L5;;
0

z+3
2
2|_Z+3_2|_i:|_25;; 2LZ79=25:; 2L(—§—Z+3j:L25;; L(—§Z+3j -5
z-5 -5 3 3z-5 3z-5

-5
25 (z+3 2_ N _ 2 .. _ 2\ _ 2 ..
5l = 25:(z+ ¥= §5 & ;7 + &+ 9= 425102+ 2%)= 225902+ 92° ;;

-Z

F- 98+ 216 0 ;; Z - 12+27=0

L 126144108 12J_r\/3_6_12162> z,=9
2 2 2 z,=3

Los valores reales de zson 3y 9
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4°-1) Desde un punto N de la orilla del mar, un nadador debe alcanzar una boya que

ta a 3 kildmetros de la costa y digéb kilometros del punto N. Si recorriendo la orilla
(que se supone recta y plana), su velocidad media es de 5 Km/h y nadando, de 3 Kn
¢cuanto tiempo debera caminar hasta alcanzar el mar, para alcanzar la boya en el nn
tiempo posible?

&

B R R R R e R R o P i
A A A AN A A A A A AN
T Y S e s
e N oo N o\

.
lli[[[iillllllllllii[i[illllﬂm]{iﬁ{{llllllllll{il[i[lll

Recorrido andando

- s e . .. Recorrido nadando

(d¥=3+NA" ;45 9 NA ;;NA=+45 9=/36=6 Km=NA.

PB =( 6x)°+ 3= 36 12+ X + 9= X’ —1X+45 ;; PB=+/x* — 12X+ 45.

\/x - 2><+45

3

1 2x-12 -E: 12-2x 66 %)= 3/ — 1445 -
a/x —1z<+45 S 6/x*-1X%+45

2436-12x+ )

Tl

(6- 1 45 ;900 308+ 25¢ = 9C - 10&+405;

)(1 :%: 3_3 =825
+ —
167 — 195K+ 495=0 - x= 192£1/36864-31680_ 102472
32 32 120 _15
2 T T A A =—= 375
32




La solucion de x es 3'75 Km.

(No es posible la solucién x = 8'25 por 3¢4=6.)

Con los valores obtenidos se tiene:

15
. : _X_ 4 _3 _ ,
Tiempocamin ando—g =72 hora= 45 minutos.

E

| tiempo que debe caminar antes de lanzarse al mar es de 45 minutos.

El tiempo total del recorrido es el siguiente:

2
PB=+/x¢ —12x+45 :»P_B=\/(17f’j —12-53+45=,/21—265—15

==~ Km=PB.
4 4
15 15
T:_)(+E:i+i:§+§:§:2horasz'r
5 3 5 3 4 4 4
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4°-2) La estatura de una poblacion se distribuye normalmente con media 1'70 metr:
desviacion tipica 0’1 metros.

a ) Se selecciona una persona al azar. Explicar razonadamente como se obtiene |
babilidad de que su estatura sea menor que 1’72 metros y calcular dicha probabilida

b ) Se seleccionan a azar tres personas. Obtener razonadamente la probabilidad d
so6lo una de ellas mida mas de 1'72 metros.

a)
Para resolver este apartado es necesario utilizar las tablas de la distribucion
T . . . X -
mal, para lo cual se necesita tipificar la variable x mediante la formela:~ .

g

En el caso que nos ocupa: X =1"72=170y o =01, con lo cual resulta:

_ 172-170 _ 002 _
01 01

Z 02.

La probabilidad de que la estatura de una persona elegida al azar sea meno
1'72 es, segun la tabla:

p(X £172)= p(z< 0P= 06793 5793%

b)

Este apartado lo podemos considerar como una distribucion binomial cuyos
rametros son los siguientes: n = 3; p = 04207; g =1 — p = 0’5793, siendo n el num
de personas elegidas; p la probabilidad de que la persona elegida mida mas de 1’7
la probabilidad de que la persona elegida mida menos de 1'72.

3
p(X :1):@ . 04207 - (6793 3-04207- (3356 04235 4235%= p
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